



山东两会 ■ 特别报道

办好民生实事 增进民生福祉

——住青省人大代表、政协委员热议“提高人民群众生活品质”

□青岛日报/观海新闻记者 刘佳施

悠悠万事，民生为大。省政府工作报告提出，抓实抓好提高人民群众生活品质，把保障改善民生作为一切工作的出发点和落脚点，滚动实施20项重点民生实事。

全力稳就业促增收、全力推进优质教育、全力织密社会保障网、全力深化健康山东建设、全力提升“一老一小”服务……报告中的一项项民生安排，每一件都直接关系群众的切身利益。连日来，住青省人大代表、政协委员们围绕“践行以人民为中心的发展思想”“办好民生实事、增进民生福祉”展开热烈讨论。

“省政府工作报告聚焦人民群众关心的教育、医疗、养老等，提出一系列有温度、有力度的目标举措，为我们做好保障和改善民生各项工作指明了方向。”省人大代表，李沧区委副书记、区长魏瑞雪说，2023年，李沧区新增优质学位8310个；与青大附院、海慈医院共建医联体，成立全市首个“医育联盟”；推动11个老旧片区重塑焕新，助力重庆高架路“当年开工、当年通车”，建成启用口袋公园8处、林荫绿道16公里，获评国家生态文明建设示范区。魏瑞雪表示，下一步，李沧区将继续在精准服务民生上下功夫，高效

办好区办实事，不断加强基础设施建设，优化公共服务供给，兜牢兜实民生底线，努力创造更多看得见、摸得着、感受得到的共同富裕成果。

保障和改善民生没有终点，只有连续不断的新起点。省人大代表，城阳区委副书记、区长殷连刚说，城阳区始终坚持“民生资金往哪儿花由市民说了算、民生实事干哪些由市民说了算、干部作风效率怎么样由市民说了算”，不断推动公共服务持续提升、社会保障更加健全、文体事业繁荣发展。殷连刚表示，城阳区将始终站稳人民立场，厚植为民情怀，着力保障和改善民生，切实把好事办好、实事办实、难事办妥。一方面，加大优质公共服务供给，新建改扩建学校15处，新增学位6400个，构建区域协调、医防协同、中西医并重的整合型医疗服务体系；另一方面，强化民生基本保障，实施城乡公益性岗位扩容提质行动，新增就业4.2万人以上，落实好低保、特困等救助政策，打造一批养老服务示范社区，满足多层次、高品质养老需求。

人民健康是社会文明进步的基础。“报告提出全力深化健康山东建设，加快紧密型医共体建设，健全乡村卫生服务体系，这是

医疗卫生领域当前和今后一个时期的重点任务。”省人大代表，青岛市市立医院党委书记、院长于腾波说，2023年，市立市立医院与莱西市签署战略合作协议，成立青岛市市立医院莱西市医疗集团，对公立医疗资源统筹规划，实行集团管理“六统一”，构建“1+3+18+N”医疗卫生服务体系，共同推动莱西市卫生健康事业高质量发展。于腾波认为，要进一步支持紧密型城市医疗集团建设，激发医联体内在活力，加快构建三级诊疗体系，为患者提供科学、适宜、连续的分级诊疗服务，推动优质医疗资源下沉，让更多群众在家门口享受到优质医疗服务。

教育是国之大计、党之大计。省政府工作报告提出，全力推进优质教育，优化教育布局，提升供给质量。省人大代表、青岛香港路小学校长毛小园长期扎根教育一线，十分关注中小学生心理健康教育，她建议加强师资队伍建设，提升心理健康教育专业化水平，开发符合学校办学理念、育人目标的心理健康教育校本课程体系，推进“医教结合”的中小学生心理健康服务体系建设，促进学生身心健康成长。省人大代表、青岛科技大学教务处处长马翠萍围绕全面推动中小学体育综合

育人工作提出建议，她认为，要重视体育所具有的塑造身体机能、锤炼心理品格、修养道德情操的综合育人功能，在中小学构筑课堂教学、课外锻炼、校园联赛三个平台，实施制度约束与兴趣引导、课堂教学与勤练常赛、过程评价与增值评价、强健体魄与人格养成、智慧体育与全程育人“五结合”新举措，实现体育综合育人一体化运行。

山东是人口大省，也是全国老年人口最多的省份。省政府工作报告提出，要加强养老服务网络建设，大力发展社区食堂，研究制定银发经济发展支持措施。在省人大代表、青岛市妇女儿童医院妇科中心主任赵淑萍看来，社区居家养老是对老年人而言最便捷、最经济、最能接受的养老方式。她表示，“希望进一步加强社区养老服务人才队伍建设，完善高等院校养老服务专业体系，提升养老服务从业人员的服务能力。”省政协委员、新华锦集团有限公司监事会主席于晓怡建议，创新社区居家养老方式，鼓励中小民营企业参与社区居家医养康护产业，以数字化、信息化网络平台为支撑，完善医养康护服务、运营、管理、监管体系，让老年人生活得更加舒适、更有品质。

新春走基层

“数九天”里赶工期，项目建设正火热

一汽智能锻造及精密制造项目加速推进，一期工程预计6月底竣工

□青岛日报/观海新闻记者 王 涛

大抓项目抓重大项目
区市看亮点

雪后青岛，寒风凛冽，但丝毫不能阻挡工人们施工的热情。在位于青岛汽车产业新城的一汽智能锻造及精密制造项目现场，巨型塔吊“长臂挥舞”，钢筋搭建“拔节生长”，工人们正紧张有序地实施钢结构安装作业。“这几天，我们克服恶劣天气的不利影响，在确保安全的情况下组织工人施工，赶工期、抢进度。”建设单位现场负责人蔡宏伟说。

“月底就要放年假了，大家都想在放假前多往前赶些进度。”在工地西侧锻造车间建设区，来自菏泽巨野的崔德申正带领工人安装钢构。他告诉记者，为了加快推进项目建设，工地每天都有上百人同时施工。“慢点，不要急！”“小心，安全第一！”……钢结构安装需要登高作业，考虑到脚下容易打滑，崔德申作业过程中不断提醒。

锻造是基础工业的关键一环，是支撑制造业提升的重要基座。一汽智能锻造及精密制造项目占地约300亩，计划总投资55亿元，建设集研发、制造、精加工、销售于一体的新基地。其中，项目一期占地150亩，计划投资30亿元，建设研发、设计、试验中心以及10万平方米车间，二期主要建设发动机曲轴、前轴等精加工智慧工厂。项目全部达产后，年产值约40亿元。

2023年6月签约落户，11月初开工建设，从



■一汽智能锻造及精密制造项目一期办公楼和车间主体框架已完工。

一片荒地到一排排厂房拔地而起，只用了短短两个多月。“目前项目一期办公楼和车间主体框架已完工，即将进入围护结构施工阶段。”蔡宏伟表示，按照工程进度，今年2月底3月初设备进场安装，一期工程6月底竣工，10月底试生产。

政企同心，加速奔跑。项目加速推进背后，

是“拿地即开工”模式在即墨区的全面推行。“该项目纳入‘拿地即开工’后，在最短时间内实现了年内签约、年内拿地、年内开工，开工时间缩短3个月以上，建设周期缩短6个月以上。”青岛汽车产业新城管委会副主任赵本启说。

热火朝天的工地南侧、一墙之隔的城鑫零部件产业园里，是一番繁忙的生产场景。城鑫

零部件产业园是即墨区为奇瑞汽车青岛基地项目专门配套打造的产业园区，目前一期已完工投产，吸引12家零部件企业落户；二期已经竣工，5家意向落户企业在谈；三期正推进主体施工。

投资未来，才能赢得未来。从第一家企业落户至今，青岛汽车产业新城已集聚一汽解放商用车基地、一汽-大众华东生产基地、一汽解放新能源轻卡基地、奇瑞汽车青岛基地等四大整车龙头企业在内的200余个重点项目。依托龙头牵引，即墨区正围绕产业链条加大项目招引力度。“项目落户后，将极大提升本地配套率，降低企业成本。”赵本启表示，一汽锻造项目的落户是即墨汽车产业“补链、延链、强链”的又一成果，将加速推动全市汽车产业链条式、集群化、高质量发展。

不仅如此，该项目投资方——一汽锻造(吉林)有限公司是国内最大的汽车模锻件生产综合企业、中国锻压协会理事单位，项目建成后，将引进世界最大的热模机械锻压机全自动线和全自动机械加工生产线，主要生产发动机曲轴锻件和商用车前轴锻件，以及工程机械、船舶、航空等非汽车锻件，产品市场将覆盖整个华东区域，极大提升青岛制造业水平。

传统能源汽车扩能升级，新能源汽车也风生水起。不久前，混动新车型风云T9在奇瑞汽车青岛基地下线，为青岛市新能源汽车高端化跃升赋予新动力。一汽解放新能源轻卡已投产，正处于产量爬坡中，奇瑞风云T9也将于今年上市，随着一汽智能锻造及精密制造项目的建成投产，即墨汽车产业正加速向传统能源和新能源汽车产值“双千亿”的目标迈进。

全力抓好征兵工作
输送更多优质兵员

全市征兵工作会议召开

□青岛日报/观海新闻记者 余 博
通讯员 王竹善

本报1月26日讯 26日上午，全市征兵工作会议在青岛警备区召开。市委常委、青岛警备区大校司令员刘尧主持会议，副市长于瑞波出席会议并讲话。

会议指出，2023年，军地各级认真贯彻落实《兵役法》《征兵工作条例》和省政府、省军区征兵命令，加强组织领导，深入宣传发动，严格政策标准，规范组织实施，圆满完成征兵任务。

会议强调，要扛牢政治责任，全力以赴抓好征兵工作，为部队备战打仗输送更多优质兵员。要深入抓好宣传教育，严密组织体检政考，严格把好质量关，确保人员政治合格、思想过硬、身体达标。军地各级要树牢“一盘棋”思想，紧盯年度目标任务，加强统筹协调，压实工作责任，及时研究解决矛盾问题。要树牢“安全征兵、征安全兵”理念，科学评估风险，强化廉洁征兵，确保征兵工作安全顺利实施。

据了解，2024年上半年征兵报名截止时间为2月18日18时，1月底前各区(市)兵役机关组织体格检查，3月中旬组织定兵起运。目前，全市已有5000余人报名应征。

青岛首部大数据领域立法将于2月1日起施行

□青岛日报/观海新闻记者 戴 谦

本报1月26日讯 26日上午，市政府新闻办召开政策例行吹风会，介绍《青岛市公共数据管理办法》有关情况。

《青岛市公共数据管理办法》是我市首部大数据领域立法，共8章52条，将于2024年2月1日起施行。《办法》在贯彻落实上位法的基础上，坚持问题导向，对公共数据处理活动进行全面规范，打通公共数据共享堵点，推动公共数据开放、利用，强化公共数据安全保障，为推动数字青岛建设、服务保障高质量发展提供有力支撑。

近年来，青岛持续推动社会关注度高、价值密度大的公共数据向社会开放，目前已开放数据目录3900余个，覆盖教育科技、卫生健康等19个领域，开放总量达16.8亿条。同时，鼓励引导市场主体、科研机构开展多领域、多场景数据开放创新应用，累计培育省级数据开放创新应用实验室27家，市级数据开放创新应用实验室30家。

“三龙”掘进胶州湾

“深蓝号”盾构机始发，胶州湾第二隧道盾构段转入全面施工阶段



■1月26日上午，胶州湾第二隧道北线“深蓝号”超大直径泥水盾构机顺利始发。

国信集团 供图

□青岛日报/观海新闻记者 刘兰星

本报1月26日讯 26日上午，平静的胶州湾面之下，深蓝色的刀盘缓缓转动，由青岛国信集团投资建设的胶州湾第二隧道(以下简称“二隧项目”)北线“深蓝号”超大直径泥水盾构机顺利始发，加之此前已投入作业的“国信号”“海天号”盾构机，3条“钢铁巨龙”火力全开，穿海越洋，二隧项目盾构段转入全面施工阶段，助力项目全力冲刺一季度“开门红”。

二隧项目主线全长17.48公里，其中隧道长14.37公里，海域段9.95公里，最深点距海平面115米，采用双洞双向六车道的主隧道加中间服务隧道的布置方式，根据胶州湾海域地质条件不同，采用“盾构法+钻爆法”组合施工工法，分别从胶州湾东西两岸向胶州湾掘进，并在海中对接。其中，由中交隧道工程局承建的北线盾构段长约3258米，始发结构距离海岸最近处仅8米，在三条盾构隧道中始发难度和风险最高，并将长距离穿越上软下硬地层、全断面硬岩，穿过多处断层破碎带，最大水压达0.96兆帕。

针对这些施工重难点，建设团队为二隧项目量身定制的超大直径泥水盾构机“深蓝号”，开挖直径15.63米，整机机长165米，重量5300吨，配备伸缩式主驱动、伸缩式开挖仓监视等智能系统。结合多年来在盾构法隧道施工方面积累的经验，并在市市政公用工程质量安全监督站的指导下，全面深化盾构掘进、注浆、管片预制、拼装等关键环节管控，力求将胶州湾第二隧道真正打造成引领世界超长海底隧道未来的标杆工程、精品工程和百年工程。

胶州湾第二隧道是山东省重大建设项目和青岛市“十四五”规划确定的市政道路“15515+N”工程的第一个“1”工程和中心城区“七横九纵”高快速路网的重要组成部分。隧道贯通后，青岛将迎来“双隧时代”，促进“青黄便捷”，展现城市“生长轴”，为胶州湾东西两岸同城一体化发展打开更大的发展空间。

代表委员风采

“追光”显示产业科技最前沿

——访市人大代表，青岛海信激光显示股份有限公司总经理、首席科学家刘显荣

□青岛日报/观海新闻记者 刘佳施

“咱们换种方案，再试一次。”面对第13种研发方案的失败，市人大代表，青岛海信激光显示股份有限公司总经理、首席科学家刘显荣并未放弃，勇敢地推倒重来。功夫不负有心人，海信激光电视这一全新产品终被他和团队攻关成功。

2011年，北京大学光学专业博士毕业后，刘显荣回到家乡青岛，加入了海信集团。为打破技术制约、市场垄断的被动局面，刘显荣和团队在激光投影技术转换电视产品这一全新领域从零开始。“完全是摸着石头过河，没有现成产品借鉴，我们就自主研发；没有其他企业经验可循，我们就自我探索。”数不清的失败，依然没有动摇刘显荣的决心。举步维艰的时候，他拿一句话给自己打气——研发人员要有自己的“体面”。刘显荣和研发团队将“不敷衍不畏难”作

投身乡村振兴倾力东西协作

——访市政协委员、青岛瑞丰隆基实业集团董事长肖建华

□青岛日报/观海新闻记者 蔺君妍

“这里的中药材、农产品品质优良，但因为没有深加工技术和销售平台支撑，产业发展后劲不足。”在定西市漳县武当乡走访调研后，市政协委员、青岛瑞丰隆基实业集团董事长肖建华深有感触。

为帮助武当乡解决农业生产效益低、农产品加工企业科技应用和产品转化率低、农民增收困难等问题，2021年，肖建华带领青岛瑞丰隆基实业集团在漳县成立了登科农业产业(漳县)有限公司，与漳县武当乡联建东西协作品牌“绿联邦”农业产业化项目。截至目前，肖建华先后在武当乡投资600余万元，用于玉米生产线、中药保健茶生产线车间建设改造等。2023年8月，借鉴“绿联邦”成功经验，肖建华在陇南市捐赠了价值280万元的果蔬深加工生产线，目前，设备已经预付定金，正在调试生产。

2023年5月，民营企业助推南疆发展大

会在喀什召开。肖建华作为对口援疆的青岛民营企业家代表之一，详细了解了喀什经济开发区的优势资源以及对口帮扶的重点产业。“深入企业考察产业项目后，我们计划在南疆投资1020万元，复制东西协作‘绿联邦’成功案例，通过搭建西梅果脯、水果罐头、果汁等生产线，将南疆的资源优势转变为经济优势。”肖建华说。目前，青岛瑞丰隆基实业集团已投资850万元在新疆喀什购置3条果脯生产线。“作为企业家，我将继续参与乡村振兴和东西部协作，努力实现企业发展、个人成长、回馈社会的有机统一。”肖建华说。

在积极投身乡村振兴和东西部协作事业的同时，肖建华认真履行政协委员职责，积极参加市政协组织的调研视察活动，同时深入社区乡村调研，了解群众的期盼，反映群众的问题，过去一年共提交提案和社情民意2份。